

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULŪ LII.

Nr. 2.

Brașov, Luni, Marti 3 (15) Ianuarie

1889.

Cătră onorațiii celitorî!

8094 / 06.004

„Gazeta Transilvaniei“ intră în anulul al 52-lea al 52-zei existenței sale.

Nenumăratele dovezi de simpatia și de încredere ce le-a primit acest organ de publicitate din partea Românilor de pretutindeni cu ocaziunea aniversării a cincidece a existenței sale sunt cea mai viuă și mai puternică mărturie pentru atitudinea sa politică și națională.

Răzimat pe încrederea publicului român și condus de iubirea de patriă și de datoria ce o are cătră sfânta cauză a românismului, organul nostru n'a pregetat de a aduce, mai ales în cei 52 de ani din urmă, însemnate jertfe pentru a corespunde totu mai mult cerințelor timpului și trebuințelor cetitorilor săi.

Astfel de la 1 Ianuarie 1881 „Gazeta Transilvaniei“ a început să apară de trei ori pe săptămână totu cu prețul de până atunci, er de la 1 Aprilie 1884 apare în fie-care zi, erăși cu același preț, căci cei 2 fl. adăugați acoperă numai cheltuielile înmulțite cu portul postal.

De atunci încôce am făcut totu ce ne-a stat în putință spre a aduce îmbunătățiri atât în redactarea ziarului cât și în întocmirea sa esteriôră, pentru care scop am isbit ca ziarul să-și aibă tipografia proprie.

Nu-i vorba, multe se cer astăzi delă un ziar, mai ales când el este chemat să servească cauzelor unui popor atât de multu prigonit de sôrte. Prin urmare nu putem dice că am ajuns la capetulu îmbunătățirilor.

Din contră, astăzi când, ca niciodată până acuma, pozițiunea ziaristice noastre s'a agravat; când atâtea lovituri sunt îndreptate asupra ei cu vehemență așa de mare; când procese peste procese, condamnări la închisore și amende în bani o împiedecă în munca și stăruințele ei de a da pe față toate nelegiuirile, prigonirile și asupririle și de a lupta pentru recăstigare drepturilor poporului român: se cere delă noi să ne încordăm puterile cu îndoită energiă și să continuăm lupta cu curaj și neînfrânt, introducându noue reforme, pentru ca „Gazeta Transilvaniei“ nu numai să corespundă mai multu chemării sale, ci să se tacă cu putință ca principiile salutare naționale ce le propaga să potă pătrunde până și în coliba țeranului.

Conduși de aceste vederi, voim să facem și cu începerea anului viitoru mai multe esențiale ameliorări în ziarul nostru.

Pe lângă programul, ce l'am observat până azi la redactarea foii, suntem decisi a cultiva mai mult și unele terene, cărora până acuma potă nu le-am putut da atențiunea cuvenită.

Spre scopul acesta am avut fericirea a concentra împrejurulu nostru unu număr însemnat de bărbați cu cunoscințe speciale, cari vor colabora regulat la foia noastră, așa ca materialul celu va conține să fiă câtu mai variat, instructiv și acomodat trebuințelor poporului, nu numai pe tărâmul politic, literar și social, ci ținându deopotrivă sêmă și de interesele sale din punctu de vedere alu economiei, educațiunii și hîgiienei, alu afacerilor sale cu autoritățile cu cari vine mai desu în atingere și alu treburilor sale financiare și comerciale.

Afară de aceea căstigându ne convingerea, că după împrejurările poporului nostru unu ziar cotidianu nu este în stare a pătrunde în toate păturile sociale — parte mare din cauza prețului lui — și astfel sciind că să sêmte trebuința de a i se face cu putință orî și cărui Român, care scie ceti, ca să fiă informatu despre interesele și trebuințele lui, ne-am decisu ca delă anul nou 1889 înainte să mărim în modu destul de însemnatu prin adăugari numerele noastre cu data de Duminecă și să le întocmim și să le redactăm astfel, ca să intereseze pe orî și ce cetitotu și să se potă abona și separat.

Deschidemu der abonamentu la „Gazeta Transilvaniei“, care deși mai bogat în materialu va costa ca și până acuma 12 fl. v. a. pe an și în deosebi pentru aceia, cărora împrejurările nu le ertă de a abona întregu ziarul, deschidemu abonamentu separat la numerele cu data de Duminecă ale „Gazetei Transilvaniei“, cari vor costa pe anu numai 2 fl. v. a.

Rugăm pe abonații nostri de până acuma, ca să stăruiască pe câtu le va sta în putință în cercul domnilor lor pentru lățirea „Gazetei Transilvaniei“ precum și pentru răspândirea în popor a numerelor cu data Duminecă, ce se potă abona și separat.

(Anunțulu Administrațiunii pe pagina IV.)

Redacțiunea.

1888—1889.

Brașov, 2 Ianuarie v.

În numărul de Duminecă am vorbitu despre situațiunea noastră, a Românilor ciscarpatini. Astăzi vom arunca o privire asupra situațiunii în monarhia noastră și asupra situațiunii din afară, cum ni s'a înfățișat ea în anulul 1888.

Ca toate statele mari și mici ale continentului nostru, așa a fost și monarhia austro-ungară influențată în decursul anului trecut de criticele stări din afară, cari i-au impus noue sarcine și încordări cu scopu de a se pregăti milităresce pentru orice eventualitate.

La începutulu anului 1888 pacea europeană părea foarte amenințată și ministrii din Viena și din Peșta nu mai scieau cum să liniștescă opiniunea publică adencu agitată. Der pe lângă pacea din afară a fost și este o cestiune de existență pentru monarhia pacea din năuntru, dintre poporele diferite ale acestei împărății poliglote.

În ce privesce pacea din năuntru vederile politicilor din Peșta au fost cu totul deosebite de ale celor din Viena. Pe când Ungurii vedeau în publicarea solemnă a alianței monarhiei noastre cu Germania, ce s'a făcutu

la începutulu anului, o nouă chieză pentru supremația lor asupra celorlalte popore și astfel își luară nou curaj pentru continuarea nenorocitei lor politice de maghiarizare, pe atunci bărbați de stat din Viena n'au pierdut din vedere, că pacea din năuntru, din sinulu poporelor diferite ale monarhiei, este cea dintăiu și cea mai principală garanție pentru tăria și puterea monarhiei în afară.

Deosebirea de vederi a produs și fapte deosebite.

În Ungaria și Transilvania s'a pornit o prigonire și mai aspră în contra limbei și a naționalității poporelor nemaghiare. Cetindu diarele Kulturregyletiste și se părea că maghiarizarea câtu mai grabnică a Românilor, Slovacilor, Sașilor etc. era unu postulat de căpeteniă pentru întărirea alianței puterilor centrale și pentru pacea lumei. Necum să se facă Nemaghiarilor vre-o concesiune pe tărâmul instructiunii naționale, der li s'a călcatu chiar și libertatea cuvântului. Campania s'a început cu procesele de presă intentate noue Românilor, și s'a terminat, pentru anulul 1878, violându-se libertatea cuvântului deputaților nemaghiari din dietă.

În Cislaitania austriacă lucrurile ni-se înfățișeză într'o culore

cu totul deosebită. Aici acțiunea guvernului a sprijinitu pretenșiunile naționalităților diferite și mai ales în ceea ce privea instructiunea lor națională li-s'au făcutu noue și însemnate concesiuni. Până și Slovenilor li-s'a recunoscutu dreptulu lor de limbă în proporțiune însemnată. În anulul 1888 să potă dice, că principiulu salutaru alu egalei îndreptățiri naționale a făcutu mari progrese în partea de dincolo a monarhiei și guvernulu departe de a prigonii limbele naționalităților a înființat în decursul anului o mulțime de școle naționale pe sêma lor, din visteria statului.

Totu mai multu s'a datu pe față în anulul trecut lupta între cele două mari curenturi, între curentulu anti-slavu și curentulu slavu, luptă care a agitat opiniunea publică în monarhia mai ales delă înființarea dualismului încôce.

Politicii unguiri mână în mână cu partida Germanilor supremațiști de dincolo de Laita au stabilitu principiulu, că orice concesiune s'ar face naționalităților slave — și acestea formeză majoritatea în amândou jumătățile imperiului — ar contribui numai la slăbirea monarhiei în favorea ideilor panslaviste, a-lu cărora purtătoru este Rusia, celu mai pu-

ternicu vrășmașu alu Austro-Ungariei.

De aici s'a născutu părerea, că rațiunea de statu pretinde susținerea egemoniei unguresci în partea de dincôce și restabilirea egemoniei germane în partea de dincolo a monarhiei.

Acastă părere și-a aflatu cea mai puternică espresiune, când cu dojenirea episcopului Strossmayer. De atunci încôce Ungurii și Nemții și-au îndoit stăruințele pentru a împiedeca realizarea programului de egală îndreptățire națională a cabinetului Taaffe.

Germanii supremațiști din Austria s'au unitu într'o sigură partidă ca să potă lupta cu mai mare succes în contra Slavilor, er puternicii dăile din Peșta au mersu cu închinăciunile lor înainte lui Bismarck și a Nemților până a da limbei germane aceeași însemnătate în școlele lor, ce o dau limbei maghiare în școlele naționalităților.

Amintiri din anulul 1888.

Corupțiuni și defraudări. Anulul 1888 l'am pută numi câtu pentru aceste țeri anulul corupțiunilor și al defraudărilor, Culmea corupțiunilor a atins o alegerea de deputat delă Szerdahely, er defraudările au luat sub actuala stăpănire

ungurească dimensiuni atât de mari, încât mai că am putea spune, că astăzi au voia liberă de a defrauda toți acei lingăși și renegați, cari fac fanfaronade cu așa disul „patriotism” și s'au declarat ca dușmani ai naționalităților nemaghiare. Diare unguresci constată această tristă aparațiune, ba unele dintre ele au deschis chiar rubrici separate pentru înregistrarea defraudărilor, și nu este di în care aceste diare să nu aibă date bogate pentru a-și ample rubricile lor.

Nenorociri elementare și imosite. In- tre loviturile mai grele elementare ale acestui an, primul loc îl ocupă eșirea apelor de astă-primăveră, care a cauzat pagube simțitoare. Multă mai simțitoare au fost însă pagube cauzate prin inundările apelor în Ungaria, mai ales Țera de jos, așa numitul „Alföld”, fânăpădită de ape ca nici-odată mai înainte așa că dela Oradea-mare până la Buda-pesta și dela Mișcolț până în Banat era numai o apă. Locuitorii au suferit pagube enorme.

S'a mai îngreunată viața bieților locuitori de sub stăpânirea ungurească și prin aceea, că dela începutul lui Iunie s'au urcat în mod prea simțitor dă- rile de consum pe vinarsu, bere, tabac etc. fără ca vre-una din numărările dări de mai înainte să se fi ușurat și fără ca poporul să se fi bucurat de vre-o îmbunătățire în schimbul sarcini- lor mai grele.

Nemulțămirea. Urmările vitregei ad- ministrării au început ic-colo a se arăta în modul cel mai primejdios și în- grijitor.

Intre semnele de adencă nemulțămire ce s'au arătat în cursul anului expirat vom aminti la locul înteu turburările din Cușteiu de lângă Verșet, cari încă de mai demultă tinu popora- ționea și organele administrative în con- tinuă temere și iritațiune; apoi turburări- rile din incidentul comasărilor, cum a fost la Feldiara etc.; apoi turburările din Mehala, unde Românii și-au făcut ei singuri dreptate față cu încălcarea școlei lor din partea Sârbilor etc.

Intre îngrijitorile semne de nemul- țămire vom aminti și atentatul cu din- namită întâmplat în sera anului nou un- guresc contra viceșpanului Sălăgiului, apoi atentatul cu dinamită dela 22 Iu- lie contra unui locuitor din Beregsău, bânuit ca denunțator, ori ca pre mare cămătar; apoi aici sunt a se clasa nu- mărtoșele insubordinațiuni la autoritățile politice și conflictele între țărani și gen- darmi. Aici aminti și împușcarea unui esecutor în comuna curat maghi- ară Beregului mare apoi focurile puse în nu- măr mare în anul acesta în comitatul Cojocnei etc.

Un alt soi de nemulțămire din cauza stărilor miserabile și corupte îl vedem în mânia de sinucidere, ce a bânuit în acest an peste tot în Ungaria, er mai cu sēmă în Budapesta, unde bōla de sinucidere a devenit o adevărată epidemie, precum o constată însăși statisticele unguresci.

Inarmările Germaniei.

„Times” primesce o depeșă din Roma în care i se relatează, că Germania peste puțin timp are să facă un împrumut de 100 milioane franci. Acești bani îi va cheltui pentru echipagiul ar- matei.

In același timp se și șorie din Berlin că guvernul va cere vo- tarea mai multor credite pentru ministerul de război, der fiindcă Germania este înconjurată de ve- cini gata în fiecare moment d'a intra în luptă, pregătirile Germa- niei nu se esplică decât ca nise simple mēsurī de precauțiuni, a- dauce corespondentul.

Complot în contra prințului bulgar.

Se dice, că procuratura din Sofia ar fi reușit să pue mână pe o conspirațiune contra principelui Fer- dinand. Lucrul se ține absolut secret. Printre autorii acelei con- spiratiuni, scrie „Galații”, sunt doi preoți și doi bulgari supuși sērbī.

Nici o altă urmare nu s'a dat acestei afaceri, decât, că aceste patru persoane au fost espulsate din Bulgaria. Numele celor doi supuși sērbī e Ivanciu Petrovič și Gabor Stupeici.

Nona lege militară în dietă ungurească.

În camera deputaților din Pesta s'a început desbaterea asupra noiei legi militare. Amēdouē partidele opoziționale s'au pronunțat deja în contra proiectului de lege, și nu lipsesc nici deputați din partidul guvernului, cari fac opoziți- une unor dispozițiuni ale legii, mai cu sēmă în ce privesc depunerea esame- nului de oficer în rezervă în limba germană de cătră voluntari. Ministrul Tisză încă în ședințeleclubului partidului său a pus cestiunea de cabinet pentru casul când nu s'arū primi legea fără modipicări.

Șeful partidului independenților și dela 48, contele Albert Apponyi, a fost cel dinteu, care din aposițiune a luat cuvēntul ca să se declare, că partidul său e în contra legii. El accentuă că situațiunea din afară, ne mai fiind, ca anul trecut, iminent amenințatōre, nu mai pōte influența asupra proiectului în mēsură mare. Reformele militare ce le conține legea sunt așa de vēmātōre pentru tōte celelalte ramuri ale vieții naționale unguresci, încât el nu le pōte aproba și deci în general respinge proiectul. Urmările financiare ale legii sunt într'un întunecū complet. Înăs- prirea dispozițiunilor asupra voluntari- lor însemnă pentru acestia o îngreunare a existenței lor. Legea cea nouă oferă și mai puține garanții constituțio- nale și de drept, decât cea veche. Nu tin sēmă nici de punctul de vedere națio- nal Instituțiunile culturale ale armatei nu conglăuesc cu instituțiunile culturale ale statului unguresc și cu pretențiunile culturale naționale. Când pentru obți- nerea unui grad se pretinde o altă cul- tură, decât cea națională, atunci o ast- fel de instituțiune stă în contrast cu cul- tura națională a statului. Armatasē pri- mescă cultura națională ungurească ca dātātōre de mēsură.

Din tōtă vorbirea lui Apponyi se vede, că el consideră statul ca fiind național-maghiar, prin urmare din el a vorbit exclusiv șovinismul ungu- resc, seu cum dice „N. fr. Presse”, de- magogia națională.

Desbaterile au să fiă furtunose și Tisza va avē de lucru de astă-dată, căci numai primirea fără modipicări a legii îi pōte mântui fotoliul ministerial.

SCRILE PILEI.

Binefăcētōr. Mercuria trecută, 28 Decemvre st. v., a rēposat în Seliște d-lu Nicolau Mihu, cancelist la judecătoria cercuală, în etate de 48 ani. Re- posatul din modesta lui avere a lāsāt prin testament 20 fl. pentru fondul parochial și alți 20 fl. pentru fondul școlar gr. or. din Seliște.

Ajutorarea școlărilor sēraci. Comi- tetul parochial din Cincul-mare în frunte cu d-lu jud. cerc. Vasile Cernea, după cum i se comunică „Teleg. Rom.” din Sibiu, a inițiat înscenarea unei cole- cte de bani și de bucate dela paro- chienii gr. or. de acolo, cumpărând în prețul acelor haine, cărți de cetit și multe rechisite școlare, ce în presera Crăciunului s'au împărțit între școlarii sēraci pe lângă anumite ceremonii.

Tifus între Ciangăi. „Egyetertes” spune, că între cele 400 de familii de Ciangăi din Szekelykeve, care au ajuns în mare miserie în urma inundațiilor, s'a ivit tifusul din pricina fōmetei. Mai mulți copii au murit deja și decă nu li se va da grabnic ajutor e temere de o catastrofă. S'a trimis o de- putațiune la fișpanul. Decă în adevăr a izbucnit tifusul din pricina fōmetei, atunci trebuie că miseria e îngrozitōre.

Doctor în medicină. D-lu George Moga, medicinist, a fost promovat în dīlele acestea la gradul de doctor în medicină de cătră universitatea din Clușiu. D-lu G. Moga este fiul simpaticului pretor român Vasiliu Moga din M. Ludoșu. — Felicitările nōstre!

Calea ferată Brașov-Treiscaune. Co- misiunea însărcinată cu această afacere, în urma unei dispozițiuni a ministrului unguresc de comunicațiune, a ținut o ședință, în care cu mic modipicări s'a primit traseul plānit pentru comi- tatul Treiscaune. O esențială modifi- care s'a făcut la Baratuși, Tomaifaleni și Zabala, avēnd a se face stațiunea lângă sat, er nu lângă dealul Zabalei. În Chezdi-Oșorheiu, pentru a se evita espropriarea și dērmarea de case, sta- ționea are să se facă la capătul sudic al orașului. Inspectarea administrativă a distanței va fi pe la mijlocul lui Ianuarie. Ca un argument tehnic pentru o mai însemnată subvenționare din partea statului e de amintit, că din punct de vedere militar se cer și în grele de 23 chilgr. de metru, er nu de 20 chilgr., și că stațiunile au să se așeze într'o lungime de 400, er nu de 300 metri.

Manevre de corp. „Mährisches Tag- blatt” află din cercuri militare scirea, că în vara anului acestuia se vor face ărăși manevre mari în prezența Maies- tății Sale. Corpul 10 (Brünn) și cor- pul 9 (Iosefstadt) vor forma trupele de operațiune la aceste manevre.

Tergul de ernă din Cohalm a fost bunicel, vitele cornute mari au fost căutate și s'au vëndut cu prețuri bune, 250—300 fl. și mai multă pārechea de boi. Vite mici au fost căutate mai mult de vëndătorii vitelor celor mari.

Japonesii gr. orientali. Se dice că întreg poporul japonez, constatator din mai multe milioane, are de gând a-și părăsi religiunea păgână și a trece la creștinism. Dintre diferitele biserici creștine se dice că ar fi ales pe cea greco-orientală, sperând că prin acesta Japonesii își vor asigura protecțiunea Țarului rusesc.

Faptă jidovescă. Înaintea tribuna- lului din New-York s'a judecat la sfir- șitul lui Noemvre un proces de di- vorț și biyami între Esthera Goldstein și Isac Margulies, fiul lui Ossias Mar- gulies din Galați, scrie „Românul”. Isac Margulies, deși căsătorit în Ro- mânia, se căsătorise și în America, la New-York, cu femeia mai sus citată. În Iulie căsătorit, Margulies a decla- rat în Noemvre soției a doua, că e că- sătorit și în România, că soția Nr. 1 trăesce și că are copii. Margulies este în închisōre, Esthera cere 5000 lire ster- linge despăgubire.

Invitare la balul român ce-lu va aranja „Reuniunea femeilor române din Arad și provincia”, Joi la 9/21 Fe- bruarie 1889, în sala hotelului „Crucea Albă” în favōrea fondului său propriu, destinat pentru înființarea și susținerea unei școle române de fete în Arad. — Comitetul reuniunii femeilor române: Hermina P. Desseanu președintă, Rhea S. Ceontea, casieră, Petru Truța secre- tar, Aurelia Beleşu, Ecaterina Paguba, Ana Truța, Barbara Antonescu, Maria

Purcariu, Silvia Plop, Sofia Popovici, Iuliana Dogariu, Rozalia Moldovan, Maria Popovici. Bilete de intrare: de familiă 4 fl., de persoană 2 fl. — Bilete de ga- leriă: rēnd. I 3 fl., alu II-lea 2 fl., alu III-lea 1 fl. Începutul la 8 ore sēra. Bilete de intrare se pot cāpeta în Arad la casiera reuniunei D-na Rhea S. Ceontea, strada Kertész nr. 3. — în provincia la colectanți, er sēra la cassă. — Oferte marinimose sunt a se tri- mite casierei Reuniunei. Damele sunt rugate a se presenta pe cât se pōte în costum național român.

Uneltirile fōiei „Magyar Allam.”

Gherla, 27 Decemvre 1888 st. v.

Uneltirile de maghiarisare ale unor capete nesocotite și bolnăvicioșe se con- tinuă fără nctare de fōia pretinsă clericală „Magyar Allam”, cu deosebire în contra Romānilor. Într'unul dintre numerii mai prōspeți acest diar un articol în interesul „Emke”-ului (Kul- turegyletului), din care estrag câteva pasage.

Scritorul acestui articol cu mare emfăș și „patrioticesc” spune, că nu presupune nici antipatiă din partea cer- curilor catolice față cu „Emke”, acest „foclar de cultură”; nu, de vremece catolicii trebuie să trăiască bine cu el, ca să fiă ajutate parochiile mai slabe din Ardeal respective parochii acelor, și apoi decă catolicii nu vor trăi bine cu „Emke”, acela își va întorce ajuto- rul său dela ei și îl va întinde reforma- ților.

Acesta însă e numai scopul secun- dar pentru „Emke”, căci scopul de căpeteniă al lui este — continuă scri- torul articolului — maghiarisarea sus- ținerea aceleia și.... asigurarea hegemoniei maghiare peste teritorul întreg al Ar- delului.

„Este afară de tōtă îndoela, — dice articolul, — că preotul și învățatorul mult pot face în interesul maghiari- sării — deră nu tōte. Cu atențiune am urmărit propunerea limbei maghiare în școlele satesci, însă am esperiat, că adevărată maghiarisare numai în școlele medii se pōte ajunge, de vremece de un- gurismul (magyarság) învățat în școlele populare își uită acelu copil de slovac, român, seu german, pe când ajunge a fi bărbat. Casarma mai ce succes maghiarizează și decă 10 școle populare. Nu-i vorba, preotul de pe sate și el mult pōte face, da, face destul, decă susține simțul unguresc în parochia sa mestecată. Comuna ungurescă nu va ajunge nic-odată altceva, aibă un preot, și slab chiar, deră nici o comună mes- tecată nu o va maghiarisa în veci un preot singur.”

„Decă deră „Emke”-ul va da ajuto- rul său numai preoților și învățato- rilor de d.ferite confesiuni, eră de po- poru va uita, nici odată nu-și va ajunge scopul propus.”

La ambele acestea și așa nu pōte punesta- vilă. Nu pōte să impedece înteu înmul- țirea pe cale naturală a Valahilor pre- ponderanți, pe lângă cari Maghiarii amēsurat calculării statistice rămân în minoritate; nu pōte impedece a doua nici sērăcirea Maghiarilor. Ba pe ace- tea două se basază păstrarea ori pier- derea Ardealului. Astfel deră afară de parochii și școle și unele cercuri fami- liare ar trebui ajutate. Frații nōștri valachi în această privință multă mai practici sunt. Institutul valach de credit și de economie: „Albina” din Sibiu mai în tōte satele din Ardeal ridică câte o filială, de unde apoi Vala- hul capătă împrumute estine și ajuto- re. Ađi deja numai frăș este aceea, că Vala- hul nu-i muncitor și nu-și câștigă a- vere. Înavuțirea continuă a familielor valahe de pe la orașe și juru, ales a Valahilor celor din țera Bârsei, lim- pede o arată acesta. Și apoi decă și ma- terialminte e învingētōre romānimea (a

rumânsăgi, precum și este conformă statistice, atunci nu-i nevoie de ceva spirită profetică, pentru a ști cele ce au să urmeze. Săciului multă îi placă munții, pădurile. Așeză pe aceia între munții Ardealului, întindă-i ajutoră aceia spre a cumpăra vite, oi și pășune. Ajute (Kulturgyletul) pe cei cari se căsătorească, conducă-i pe aceia între munții Bihorului, prin Bănată, cari locuri toate sunt ocupate de Valahi. Cu ună cuvântă nu intră-tată pe terenul culturală, câtă pe celă ală ală economiei ar fi nevoie de acțiune." etc.

Și așa mai departe uneltesce foia unghurească. Tote acestea nu au lipsă de comentară, na, căci din toate acestea limpede se vedă nisuițele și uneltilor de maghiarizare îndreptate în contra Românilor.

O treabă se nu uite însă șovinistii și agitatorii unguri, acești preinși civilizației ai Orientului, că „ori ce acțiune, produce reacțiune”, câtă va fi suflare românească în Ardeală toate încercările, toate uneltilor de maghiarizare zadarnice au să fiă; da de vreme ce firea multă mai puternică este decât omul nepuținios. Dumneșu a lăsată, ca acestă Română, Română să fiă, și Română va și rămâne. Dumneșu așa a rânduită, er celă ce se luptă în potruva lui Dumneșu este un nesocotit.

Credă, că acei preoți de-ai noștri gr. catolici români, cari cetescă „Magyar Allam-ül”, n'au înțelesă.

Corespondința-i din Gherla, dără nu e numai pentru Gherla ori jurul ei!

A. B.

Sfințire de biserică

Din protopopiatulă Belleanului
Decemvre 1888.

Domnule Redactor! In comuna Teure din diecesa Gherlei încă în 1876 s'a finită edificarea unei biserici din materială solidă destulă de pompoasă, pentru a cărei edificare s'a solvită măestrului Laurențiu Zottich, italiană de nascere, acum locuitoră stabilită în Dindeleagă lângă Gherla—5000 fl. pe lângă materialul necesară, adică petra, vară, nășip, cărămidă etc, cari încă s'ar pute computa la 2—3 mii, dără ceea ce dă frumșea internă la o biserică română, adică fruntariulă seu iconostasulă, lipsea și scie bunul Dumneșu când s'ar fi putută face de nu s'ar fi aflată ună creștină bună cu numele Pavelă Popă și soția sa Istina Rebreanu, pe care binecuvântându-lă Dumneșu cu o stare mai bună, s'a hotărâtă a-lă face cu spesele proprii și făcându învoială cu On. preotă Ioană Bochișiu din Ormană, care se pricepe bine la pictură, și carele a luată asupra-și și lucrul de măsură și aurară, a înfrumșetată biserică cu ună Iconostasă pomposă: pictura frumșă, rame cirade, capitele totă aurite frumșă și cu gustă, care lucru, demnă de laudă și rară în acestă timpă plină de necază, când bietulă poporă abia se susține, din cauza multelor dări storse mai multă cu execuțiune—după ce vădă, că nu s'a amintită nici în o foia și cugetându că merită să-i rămână ceva urmă și în publicitate — mă rogă să binevoită a-lă nota în colonele Gazetei; marinosului și bravului economă îi dorescă ca Provedința divină să-lă recompenseze pentru cele ce le-a făcută spre înfrumșetarea casei lui Dumneșu cu darurile sale cele avute atâtă aici pe pământă, câtă și dincolo de mormântă în eternitate.

Prima liturghia după așezarea Iconostasului și după premersa sfințire a apei în S. Biserică, s'a celebrată în Noemvre prin preotulă locală și alți doi preoți din vecinătăți, după care s'a servită sfințirea apei și la casa bravului Pavelă Popă, care a făcută și o pomemire pentru cei repausatți ai lui, și la care a fostă mulțime de poporă. Dee cerulă să aibă mulți imitatori în asemenea lucruri nobile și de interesă publică!

Ună credinciosă gr. cath.

Intemplări diferite.

Furtă. Gál Julius din Sân-Laslău, ervitoră la fabricantulă de ciorapi I. Fhrul din Brașovu-vechiu, a furată servitorăi Hegedus Raki 5 fl. Hoța a mărturisită faptulă. Din bani s'au mai găsită la ea 3 fl. 40 cr.

Arsă de viu. Din Cizer, lângă Coahalmă, se anunță, că o fetiță de 4 ani a fostă lăsată singură în casă de părinți, care aveau de lucru prin curte. De-odată aușiră părinții pe fetiță strigându cumplită, alergară în casă și o găsiră fugindă prin odaie cu hainele de pe ea aprinse. Până a doua di sărmana fetiță muri. Cum i-s'au aprinsă hainele, nu se scie.

Focă. In Găinari au suferită Stană Nicoră și Ionă Aldica o pagubă de 807 fl. din pricina focului. Asigurată a fostă suma de 600 fl. In Sinca veche au suferită, totă din pricina focului, mai mulți locuitori o pagubă de 311 fl. 50 cr., arđându-le și vite.

Mușcați de căne turbată. Din G. Sân-Miclăușă se anunță, că ună căne turbată a mușcată rău pe ună copilă de 14 ani, a atacată alte 7 persoane, a mai mușcată mai mulți căni, ună porcă, o curcă și o rață. Din pricina acesta au fostă uciși 24 căni, er celelalte animale mușcate suntă supraveghiate. Cănele celă turbată a fostă și elă prinsă mai târziu și necisă.

Spaima lupilor. Din Vatra Dornei se scrie cătră „Bukowinaer Nachrichten.” La 4 Ianuarie mergea căruța poștei pe șoseua dintre Iacobeni și Dorna, când deodată se spăriară caii și începură a da căruța îndărătă. Visitiulă se dete josă ca să vălă ce e și observă în amurgulă serei trei lupi, cari stăteau în drumă și cari vedându pe visitiulă luară o poziția amenințătoare. Fără a-și pierde prezența de spirită, se sui visitiulă repede pe capră și începă a scote din cornă cele mai grozave tonuri. Abia aușiră bestiile musica acesta înspăimântătoare, și îi cuprinsă grăza, așa că după ce acompaniară mai înteu tonurile cornului cu urletele loră, dispărură în pădure.

Morții noștri în anulă 1888.

Dintre numărösele casuri de morțe, ivite în decursulă anulă 1888 în sinulă națiunei noastre de dincăce de Carpați, amintimă pe următorii bărbați mai multă ori mai puțină meritați pentru cauza română, ale căroră nume le înșirămă în ordine aproximativă cronologică:

Ionă Popă Bota, notar în Șardă; Filonă Orbeană, preotă gr. cat. în Iclandă; Ionă Stinghe, profesoră pensionată în Brașovă; Samuilă Dredeană, protopopă onorară în Dumbrăvița; Iacobă Orosă, senatoră magistratuală în Orăștia; George Horvath, preotă gr. or în Oradimare; Ionă Medrea, preotă gr. or. în Streiu-Plopi; Basiliu Maioră, protopopă gr. cat. în Chimitelniculă de Câmpia; Dr. Ionă Colceriu, medică archidieceșană în Blașă; Georgiu Sceopolă din Reghină; Petru Boeriu din Abrudă; Partenie Moldovană, profesoră în Blașă; Nicolau Găitană, jude la tabla reg. în pens. și advocată în Brașovă; Nicolau Berbecă parochă gr. or. în Cheia; Octaviană Popea din Dălga; Mihailă Șerbană, canonică în Gherla; Iuliu Lupană, parochă gr. cat. în Palatca; Ionă Faură de Teiușă, fostă comite supremă și septemviră; Ionă Moșoiu sen., parochă gr. or. în Șimonă; Eliă Berciană notară în Ormană; Ionă Bighiană, parochă gr. cat. în Tot-haza de Câmpia; Rudolfă Făgărășană proprietară, în Brașovă; Ștefană Olteană esactoră ală comitatului Carașu-Severină, din Lugoșă; Dr. Ionă de Popă, medică în Bucerdea-vinăsă; Mihailă Platonă, notară cerc în Șermașă (Săcuime); Simeonă Popovică, fostă notară cerc. în Huniedora, Alexandru Gurană, locotenentă-mareșală, din Caransebeșă; Ștefană Mană, canonică în Blașă; Leontiu Leontenă, canonică în Blașă; Petru Roșca, protopopă gr. or. în Fizeșă-St.-Petru; Iacobă Bologa, consiliară aul. în pens. și vice-președinte ală Asociațiunei transilvane din Sibiu; Anania Moldovană, advocată în Turda; Ionă Görög din Reghină; Ștefană Lovasă, notară în Bobota; Grigorie Sărbu, capelană militară gr. or. în pensiune, din Lipova; Serviană Popovică Berciană, jude pens. la tabla reg. din Rășinari; Ionă Cuucă de Cupșeni, canonică gr. cat. în Oradea-mare; Dr. Nicolau Popă, conrectoră și profesoră la gimnasiulă română din Brașovă; Ionă Cristea, economă în Ocna-Sibiului; Petru Roșca, jude reg. în Sibiu; Iosifă Petrovică, comerciantă în Dobra; Ionă Antonelli, canonică în Blașă; Iustină Moldovană,

parochă gr. cat. ală Orăștiei și protopopă ală districtului Cudșiră; Vasilie Dragoșă de Coltirea, jude r. în pensiune, din Butesa; Ioachimă Popovică, preotă în Petnică; Ionă Filipă, notară în Libotină; Teodoră Stanislau, maioră pens. în Viena; Ionă Pipoșă, comite sup. în pens. și advocată în Alba-Julia; Luca cav. de Prunculă, procuroră c. r. pensionată în Brașovă; Zahariă Boiu sen. protopopă gr. or. emeritată în Sighișora; Dr. Vasile Grigorovița, secretară ministerială c. r. în Viena; Georgiu Ciuciu, preotă gr. or. în Hațegă; Mircea Vasilie Stănescu, advocată în Aradă; Paulă Dunca de Saio din Sibiu; Ioană Fekete Negruțiu, canonică în Blașă; Vasilie Roșescu, protopopă gr. or. în Clușă; Severă Babeș, locotenentă de cavaleriă în armata comună, răsosată în Abbazia; Bucură Ciorană, economă în Reșinari; Mihailă Popă, protopopă gr. cat. în Botiz-Vasvar; Alexandru Zoicașă, preotă gr. cat. în Tetișă; Nicolau Mihu, cancelistă la judecătoria cerc. din Seliște.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciulă biuroulă de coresp. din Pesta)

Berlină, 12 Ianuarie. Pentru împăcarea ducelă de Cumberland cu curtea din Berlină suntă tractări în curgere.

Darmstadt, 12 Ianuarie. Scirea diareloră, că raporturile marelui duce cu casa împărătescă ar fi turburate, mai departe scirea despre o apropiată logodnă a princesei Alice cu succesorulă tronulă rusescă, se desminte.

Berlină, 14 Ianuarie. Telegramele sosite din Samoa raportază, că insurgenți atacând Daresselamul au fostă respinși cu mari pierderi.

Braunschweig, 14 Ianuarie. In cercurile oficiale nu se scie nimică despre tractări cu ducele de Cumberland privitoră la cestiunea succesiunei în Braunschweig.

Parisă, 14 Ianuarie. Lesseps și consiliulă de administrațiă ală canalului Panama au subscrisă cu Banca de Parisă o invoială pentru emisiunea a 60 milioane acții noue.

Haag, 14 Ianuarie. Regele a fostă în cursulă zilei de eră mai liniștită, noptea a petrecută o în neliniște, în cele din urmă 24 de ore a luată puțină nutrimentă.

Amsterdamă, 14 Ianuarie. Guvernulă ia măsură întinse pentru a se îndeplini în liniște schimbarea pe tronă și a pusă să fiă strictă supraveghiată partidulă socialistă, care plănuesce o revoltă.

Petersburgă, 14 Ianuarie. Ună ordină împărătescă ordonă ca cele 20 bataliune existente de vânători să fiă transformate în totă atâtea regimente de vânători de câte 2 bataliune.

Viena, 14 Ianuarie. Poliția a arestată în zilele din urmă 27 socialiști.

DIVERSE.

Școalele turcesci. Cam puțină se scie cum suntă organizate școalele turcesci. Dr. Herman Cohn, vizitândă câte-va școale, scrie următoarele: In moscheea Solimanieh, zidită de Soliman în 1550, e și loculă de școlă. In sala de 61 metre înălțime și 32 m. lărgime stau la pământă 21 profesori, la distanță de 8—30 m. unulă de altulă, fiecare avândă în jură 20 și mai bine elevi. Toți preda cu voce tare și în același timpă, învățându unulă logica, altulă araba, altulă persana, altulă Coranulă, jurisprudența, teologia, etc. fără să se uite, decât incomodă pe ceilalți. Mese nu suntă; elevii stau josă „turcesce” seu chiar culcați pe pantece, scriindă pe file resirate și puse pe genunchi. Cărțile suntă pe pământă. La 9 ore lecțiunile se termină, și toți elevii trecă în „Medreselă” (internată), care e susținută prin fonduri private. Cămerele de culcată și repetițiuni suntă mici întunecose, au numai câte 3 paturi, unde

elevii stau și învăță, biblioteca avândă o atârnată într'ună stelajă deasupra patului. In Constantinopolă numărulă Medreselă turiloră se ureă la 300, și cele mai multe prepară teologi. In școale primare nu e o vârstă anumită de urmată; copii stau josă; er pe mesele, ce stau în jurulă profesorului, se pună cărțile. Deși localurile nu suntă igienice, miopie nu e de locă și întrebunțarea ochelariloră e necunoscută. Curiosă e și salutatulă eleviloră turci când salută ei ducă mâna dreaptă la gură apoi la frunte. Înțelesulă acestui felu de salută e: iau marginea hainei, o ducă la gură și o sărută, și apoi cugetă la tine.

Imprejurulă pământului. Ună învățată francesă a socotită, câtă timpă se recere pentru o călătoriă în jurulă pământului, și considerândă diferitele iuțeli, a ajunsă la următorulă rezultat: Unui omă, care ar merge ziua și noptea fără a odihni, întrebuesc 428 zile; trenulă accelerată 40 zile sunetului la temperatura mijlocie, 32 $\frac{1}{2}$ ore; unui glonț de tună dintr'ună tună de câmpă 21 $\frac{1}{2}$ ore; luminei mai bine de $\frac{1}{10}$ secunde, și electricității, provocată prin o sarmă curată de aramă, ceva mai puțină de $\frac{1}{10}$ secunde.

Ună sfată. In potruva crăpăturiloră mâniloră celă mai bună mijlocă constă în întrebunțarea terebentinei. Se frecă binisoră încă dela începută cu o petecută, părțile atinse, de mai multe-ori, și se usucă la focă.

Nebuniă la curtea din München. Princesă Amalia de Bavaria, cumnată principelă regentă, spune diarulă „l'Italie”, a fostă apucată deunădi de o crisă de alienațiune mintală, pe când asista cu fiă-sa și cu mai multe dame ale curții la o reprezentațiune teatrală. In cursulă primei reprezentațiuni, princesă vorbise forte veselă cu fiă-sa, când deodată fu cuprinsă de o mare agitațiune și începă să țipe grozavă. A trebuită să o ia din teatru și reprezentațiunea s'a întreruptă.

Femei marinară. Nemulțamite d'a fi medică și advocată, etă că femeile voesc acuma să comande și corăbii. Două din aceste întrebunțătoare persoane au primită, în Statele-Unită, diploma de căpitană de vase. Iși voră exercita meseria, una în portulă New-Yorkului, cealaltă pe fluviulă Misisipi.

Cursulă plețel Brașovă

din 11 Ianuarie st. n. 1889.

Bancnote românesci	Cump.	9.22	Vend.	9.25
Argintă românescă	„	9.10	„	9.15
Napoleon-d'ori	„	9.54	„	9.57
Lire turcesci	„	10.82	„	10.88
Imperială	„	9.82	„	9.88
Galbină	„	5.65	„	5.72
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	„	124.—	„	125.—
Discontulă	„	6 $\frac{1}{2}$ —8%	pe anulă.	

Cursulă la bursa de Viena

din 10 Ianuarie st. n. 1889.

Renta de aură 4%	101.—
Renta de hărtiă 5%	92.55
Imprumutulă căiloră ferate ungare	144.—
Amortisarea datoriei căiloră ferate de ostă ungare (1-ma emisiune)	98.40
Amortisarea datoriei căiloră ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căiloră ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	117.—
Bonuri rurale ungare	104.—
Bonuri cu clasa de sortare	104.—
Bonuri rurale Banată-Timișă	104.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.—
Bonuri rurale transilvane	104.20
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vină unghurescă	99.60
Renta de hărtiă austriacă	82.95
Renta de argintă austriacă	83.10
Renta de aură austriacă	111.70
Losuri din 1860	141.75
Acțiunile băncei austro-ungare	834.—
Acțiunile băncei de credită ungar.	313.—
Acțiunile băncei de credită austr.	311.80
Galbenă împărătesci	5.69
Napoleon-d'ori	9.55 $\frac{1}{2}$
Mărci 100 împ. germane	59.25
Londra 10 Livres sterlinge	120.95

Editoră și Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureșanu.

